

严防死守履行监督职责 守好防疫“底线”

沈琳 钟益林

营造平安氛围,构建法治社会。疫情大考前,杭州市富阳区各级政府如何同心协力保障人民健康和安全?

今年以来,富阳区委政法委及相关系统单位通过用好行政执法权,加强疫情防控力度;创新个性化服务,为居民、货车司机等群体创造更加便利的生活、生产环境。

防控督查筑防线 担当作为守安宁

“人口处要严格落实扫码测温,提醒通行人员佩戴好口罩。”近日,富阳区委政法委督查组一行来到位于杭州富春湾新城的杭黄未来社区,督查发现人口处设有防疫岗,也有工作人员值守,但没有落实扫码测温等疫情防控措施,部分人员不戴口罩随意进出。针对检查中发现问题,督查组将其交到相应主管部门和属地,要求加强督查力度,同时提醒各单位绷紧疫情防控这根“弦”。

据了解,自3月杭州市疫情防控办发出了《关于进一步加强部分公共场所管控和严格控制人员聚集性活动的通知》以来,富阳区委政法委牵头,联合公安富阳分局、区卫健局、区商务局等13家行业主管部门,对全区37类人员聚集性重点场所



富阳区委政法委协助秦望社区防疫 (图片由富阳区委政法委提供)

所建立清册,从严管理,确保疫情防控政策落实到位,坚决遏制疫情传播。

“暂时关闭了酒吧、KTV、网吧、棋牌房等10类重点场所;影院、景区、餐厅饭馆等场所,严格落实50%接待限额;交通枢纽、宾馆酒店、商场市场等场所,严格落实‘扫码+测温+查验行程卡’。”富阳区委政法委综治指导科科员鲍梓超介绍,连日来,富阳区委政法委下沉一线,筑牢疫情防控防线,立足监督职责,主动担当作为,开展“线上+线下”“部门+镇街”联合督导检查。截至目前,各行业主管部门及乡镇(街道)对重点场所开展常态化疫情防控督导检查,共检查9.6万余家次,发现问题并整改问题7600余个,下发工作督办单197批次,交办整改各类问题399个。

社区、小区是城市疫情防控的最前沿。本轮疫情发生以来,富阳区委政法委全体人员坚持每个双休日和节假日排班轮流去社区执勤值守,看紧守好村社小门。全力协助做好扫码、测温、询问、登记等工作,随时准备为社区做好核酸检测组织动员及秩序维护工作,既做战斗员,又做监督员,也做宣传员。

“每个卡点落实‘扫码+测温+查验行程卡’,严格落实外来人员进入登记,并提醒劝导居民落实戴口罩等个人防护责任。”富阳区委政法委相关负责人介绍,连日来,富阳区启动卡口管控措施,严格控制村庄、小区出入口数量,设执勤卡点1001个,投入执勤人员6000余人。

个性服务暖人心 数字赋能促效率

当前,浙江省内服务区原则上已关闭堂食、提供打包无接触服务,如何让一些无法进入服务区主楼的司乘人员吃上热饭成为难题。

“先生,这是您订购的盒饭,请您接收!”近日,位于富阳区春建乡的绕城西复线富阳服务区倾情推出温馨跑腿服务,为无法进入服务区



富阳区市场监管局巡查干部检查超市进口水果台账登记情况 (图片由富阳区市场监管局提供)

的司乘人员提供尽可能多的人性化服务。

“一面是疫情防控需要,一面是货车司机现实需求,富阳服务区的两全之策就是打造爱心服务站。”富阳区相关负责人介绍,在服务区内,全副武装的“大白”为有需要又无法进入的司乘人员提供打水、订餐、购物等跑腿服务。鉴于工作人员人手紧张,春建乡春驿党建联盟还积极发动党员,开展志愿服务。

“司乘朋友只需将自己的想法告知志愿者,例如想吃粽子、想吃面、想买快餐等,就会有一对一,点对点送货上门。”富阳区委政法委相关负责人介绍,该项举措受到众多司机朋友的一致好评与赞许,其中一位徐先生忍不住对志愿者竖起大拇指,并说道,“我已经半个月没有吃顿热饭了,有了它,高速上终于不用再吃泡面、啃面包了。谢谢你们,为你们的贴心服务点赞。”

据悉,除上述服务外,服务区还在室外配置了自动贩卖机、开水机、流动厕所、自来水等,为司乘在服务区内休息提供服务。

疫情防控中,富阳法院干警也第一时间响

应号召,奔赴一线参与疫情防控;而“留守”法院的干警,一方面积极做好院内防控,另一方面,采用线上开庭等方式开展审判执行工作,做到疫情防控与审判执行“两手抓”“两不误”。

“为减少人员流动,不少需要开庭的案件都以在线方式进行,当事人足不出户可通过网络与法官沟通。”富阳法院相关负责人说。

今年年初,富阳法院就在合议庭讨论且在征得当事人同意后,通过在线方式开庭审理,审判长在家中主持庭审,两位合议庭成员、当事人身处法庭,开启一场跨越空间的庭审。“有些合同纠纷,我们也会通过远程视频方式进行线上法律专业指导,从开始调解到当场履行往往不超过一小时,实现矛盾高效化解。”富阳法院相关负责人说,年初至今,富阳法院通过移动微法院、共享法庭等在线开庭,调解了多起案件。

接下来,富阳区委政法委及系统单位将针对省市疫情防控要求,贯彻落实各项工作部署,为富阳区营造平安和谐氛围。

共同的家 我们一起守 发挥群众大力量 织牢全域防疫网

李睿 江粟峰

最近路过富阳区新登镇乘庄村会发现,各个卡口都放着一块光荣榜,一排名字后面,贴上了密密麻麻的小红旗。再细心一点,还会发现卡口的执勤人员里,多了很多“生面孔”。

他们都是自愿报名参与疫情防控执勤的普通村民,每志愿执勤一次,光荣榜上的名字后面就会贴上一枚小红旗。

自3月以来,新登镇在全镇范围内开展以群防群治为基础、以疫情防控为重点、以“守护家人、守护家门、守护家园”为主要内容的“护家行动”,以党建引领,充分发挥党员干部以外普通群众的力量,共同守护健康家园。

“我也想为守护家门贡献力量。”60岁的村民杜柏松听到征集志愿者的消息后,果断报了名。除了做好自己所在卡口的执勤外,杜柏松还会在高峰期主动前往其他卡口帮忙。“全村符合条件的90%农户都参与了疫情防控执勤。”乘庄村党总支书记汪军明说。

据了解,新登镇在主要公路、村道共设卡口查验点142个,实行24小时值守,严格执行扫码通行,亮“双码”通行。截至目前,

全镇已有5万余村民报名登记参与。

“这一方面有助于缓解疫情防控人手不足的压力;另一方面村民参与执勤后,对疫情防控工作的重要性会有更深的认识。”新登镇相关负责人表示,“护家行动”有助于将防疫知识深入传递至每一个家庭,推动村民自治,织牢全域防疫网。

共同的家园,大家一起来守。疫情发生以来,新登镇始终将支部作为基层防疫“桥头堡”,充分发挥党员干部先锋模范作用,带领广大志愿者、村民等,同舟共济、科学防治、精准施策,凝聚各方强大合力,把守小门“不留盲区”,共同筑牢疫情防控壁垒。

尤其是今年春节期间,新登镇充分发挥党员带头作用,集结红色力量,建立24小时卡点查验岗、义务采购队、小区巡逻哨,设立党员先锋岗、党员志愿服务队等20余个,发动党员志愿者3797名,36个村社(股)实现“红色网格”防控工作全覆盖、无盲区。

同时,为确保疫情防控措施到位,新登镇纪委、监察办第一时间下沉村社开展督查暗访,发挥村社监察工作联络站、村(居)监会近距离、常态化监督优势,联合村(居)民



新登镇村民志愿者在卡口执勤 (图片由富阳区新登镇提供)

代表、老党员、老干部等力量形成监督小队,将疫情防控监督延伸至一线。

“各方齐心协力,守护新登平安。”新登镇相关负责人透露,一季度该镇规模以上工业总产值98.54亿元,同比增长27%;规模以上工业增加值15.06亿元,同比增长8.4%,主要经济指标实现一季度“开门红”。这就是对疫情防控工作季度落实最好的证明。

下一步,新登镇还将持续高标准推进疫情防控,守住“大门”,把好“小门”,实现疫情防控与经济社会发展“两不误”。

经济发展与疫情防控“两不误” 危中寻新机 齐筑奔富“园”

李睿 何海波 叶城钢

巍巍大山,轰鸣不断,三五成群的绿色大卡车不断出入于大山,春日初升的霞光散射在一顶顶黄色安全帽上,沁人心扉的暖风微微拂过一抹抹幸福笑容,好一派勃勃生机。在这里,杭州市富阳区常安镇快消品基地正在热火朝天的建设中。

正是一年春好处,望着常安镇大山深处有如春笋般节节升高的塔吊,常安镇汇宇五金店老板董宇看到了希望。与周围的小商户一样,董宇最大的感觉就是,“本以为受疫情影响,生意会有所下降,但没想到快消品基地的建设,实实在在给我们带来了客流。”

常安镇工业经济曾凭借锌化工产业一度红火,但也因产业高能耗高污染逐渐被淘汰,经济发展转型受到一定阻碍。面临疫情常态化和经济转型的双重挑战,如何做好经济发展和疫情防控双统筹?成为常安镇党委政府当务之急。

近年来,在常安镇党建引领产业升级、推进共同富裕的新模式下,快消品基地应运而生,建设溢出效应明显。随着基地的不断投入,集镇周边农户受益匪浅;待基地投产,将直接带动本地就业600余人,间接提供就业岗位2000余个,将有力带动周边村庄民宿、农房等住宿需求,有效活跃集镇商业氛围。

据悉,常安镇快消品产业园投资3.1亿元,占地56.6亩,主要生产速冻食品,鱼糜休闲食品,酱鸭、牛排等肉制品,未来将通过“党建+产业链+村集体经济+农户”的模式,有效激活乡村动能,实现村集体经济增长、村民致富的共富目标。目前一期项目绿园区快消品生产基地正在如火如荼建设中。

当前,常安镇“党建+产业升级”服务专班围绕打造“小而精、精而特”的产业升级示范基地这一核心目标,通过做足“引”“提”“助”三字文章,全力保障快消品基地建设。

日前,服务专员主动对接快消品基地,积极为基地减负增效,通过帮助企业代办相关手续、移除影响建设的电线杆路、协调周边农户政策处理、签订银企合作协议,尽最大努力帮助产业园早日投产。

此外,常安镇充分挖掘城乡捆绑结对服务机制,借助富阳区供销社等优势资源,在项家村探索成立“生产基地+专业合作社+供销社+电商平台”模式的项家合作社种植小香薯,为后期向快消品基地提供农特产品先行试水。

当然,疫情防控是重中之重。常安镇一方面重点做好疫情防控工作,协助工地妥善做好员工来富登记、消杀等防护工作,帮助基地内部构建起规范有序的防控体系。另一方面积极推动广大党员志愿者,组建志愿服务队前往基地周边行政村防疫卡口,守好各个“小门”安全,努力构建起“今日你护我平安,他日我与你共富”的正能量循环体系,为常安镇建设奔富“园”不断打造暖心的营商环境。

党员联户促聚合 精准服务零距离

应陶 冯敏

晚上7点,余杭径山镇前溪村的党员联户群内发出了一则紧急招募令,“宇航梦园农业基地要提供保供物资,现在缺少负责包装的人员,是否有党员志愿者报名参与?”

招募令刚一发布,群内就响起接连不断的回复。“我们家4口人,全部报名参加。”党员洪达在群内回复道。这一晚,与他一起通宵志愿服务的,还有来自全镇的30余名党员志愿者。

紧急招募,工作时长超12小时……自3月以来,这样的紧急招募已达7次之多。每到关键时刻,径山镇的党员志愿者总是能一呼百应。这背后,离不开径山镇党员联户“1+5”工作机制的持续推进。

“1+5”指的是,以1名党员联系项目推进、生态治理、平安建设、美丽整治、结对帮扶等5项工作。基于此,径山镇按照扁平化管理原则,构建起网格长、小组长、楼道长和党员户的四级微治理工作组。依托工作组,15位村社书记、72名网格长、89名楼道长、277名小组长、1387名联户党员,实现了10154户农户全覆盖,精准服务零距离。

“党员联户的初心是希望村社内的党员

就近服务身边需要帮助的农户,也希望通过双向交流,以党风带动好村风、好民风。这次,村内企业与村民党员之间的双向互助,正是对常态化党员联户机制的深化。”径山镇党建办相关负责人说。

正如该负责人所言,村企与村民间的友好关系建立于日常的党员联户机制下。在疫情防控期间,径山镇成立33个临时党支部,集结600余名党员志愿者在22个村卡口、8个小区卡口、2个镇级隔离酒店和1个高速出口,筑起群防群治防控网。在守住村口“小门”的同时,径山镇通过党员联户机制关注每家每户、企业的日常需求,如有难题,及时跟进解决,不断深化“三服务”。

落地前溪村的宇航梦园农业基地,是省市菜篮子基地。近期,该企业承担起每日供应5000份生活物资的保供任务,仅凭企业员工难以完成。听闻企业难题,径山镇依托党员联户机制,紧急组建了以党员先锋带队,乡镇基层干部、工会工作者、退役军人、乡贤、普通村民共同参与的应急队伍,连夜帮助企业完成生活物资的分拣、包装任务。“疫情期间,大家能出一份自己的力量,就出



余杭径山镇党员志愿者通宵包装保供物资 (图片由余杭区径山镇提供)

一份自己的力量,一起共渡难关。”党员志愿者朱清说。

感受到径山镇的党员力量,宇航梦园农业基地负责人也将这份暖记在了心里。自企业落地以来,已累计帮助160余名年龄在55岁至65岁间的村民实现了家门口就业。同时,该企业还常为坚守在卡口上的防疫一线人员送去暖心物资。

“一方有难八方支援,党员联户,让村民与企业之间形成了紧密的关系,也让我们的基层自治水平不断提升。”前溪村委书记王拥军说。